

福建省市场监督管理局

闽市监函〔2025〕32号

答复类别：B类

关于省十四届人大三次会议 第1041号建议的协办意见

福建金融监管局：

陈如金代表提出的《关于支持民营经济发展政策落实的建议》（第1041号）已收悉。我单位的办理意见如下：

陈如金代表提出了对企业专利权、商标专用权等无形资产进行打包组合融资，推动知识产权质押贷款增量扩面等建议。我局党组历来高度重视知识产权质押贷款相关工作，近年来，联合金融监管等部门积极开展知识产权质押融资入园惠企行动，2024年全省专利商标质押融资金额114.58亿元，同比增长13.7%，惠及中小企业866家，同比增长82.7%。**一是开展专利权质押登记便捷办理及资金奖补。**联合金融监管部门组织我省104家金融机构参与专利质押登记全流程无纸化办理，提升知识产权金融服务的便利性、可得性和覆盖面。同时对专利质押贷款惠及中小微企业数量排名靠前的银行业金融机构给予奖补，支持拓展知识产权金融产品、价值评估等。**二是指导地方建立风险分担补偿机制。**泉州市安排财政资金1000万元，设立知识产权质押贷款风险补

偿金，**厦门市**持续开展“知保贷”“知担贷”“知银贷”等知识产权质押融资服务，激励金融机构参与知识产权金融服务。**福州市**建立“政府风险补偿金”机制，将专利权质押贷款产品纳入“高新贷”业务的风险补偿范围。**三是建立完善协同工作机制。**联合中行福建分行开展“知惠行”专项活动，推出5亿元专项授信资金，在福州等地开展专项活动7场，投放“知惠贷”产品1.21亿元；与民生银行、海峡股权交易中心联合开展“金融与知识产权支持专精特新企业专项活动”，加大知识产权金融产品宣传推介，深化面向中小企业的知识产权金融服务；与福建金融监管局、省文旅厅联合推出8项具体金融服务举措，加强地理标志与金融深度融合，有效助力区域特色经济高质量发展。

下一步，我局将认真按照省委、省政府工作部署要求，立足市场监管（知识产权）职能，积极吸纳陈如金代表的建议，重点从以下几个方面入手，推动知识产权质押贷款增量扩面。**一是加强知识产权评估服务。**联合省资产评估中心、省资产评估协会和部分银行业金融机构，引入优质知识产权评估公司，依托“知创福建”平台，强化对《专利评估指引》《资产评估执业准则-知识产权》的宣传推广，优化评估、交易、融资等服务，提升企业融资便利度。**二是加大风险分担补偿等政策引导力度。**鼓励更多有条件的地方设立知识产权质押融资风险补偿金，提高对科技型中小企业风险分担和补偿力度，积极培育支持科技创新的金融市场生态。**三是完善激励机制丰富知识产权金融产品。**引导银行业

金融机构加快完善内部考评和尽职免责机制，有效调动工作积极性，开发推广更多适合民营企业的信贷产品，如：知识产权质押贷、研发贷、科技贷、信用贷等，解决民营企业融资难题，为推动民营经济高质量发展营造良好的金融支撑环境。**四是精准提升知识产权金融服务。**指导各地梳理企业知识产权质押融资需求，摸清企业知识产权拥有情况、融资意向等信息，及时向银行业金融机构推送。在“金服云”平台建立知识产权金融专区，设置企业“白名单”、金融产品清单、评估公司清单等。持续推动全流程无纸化办理，优化质押登记流程。

领导署名：黄水木

联系人：徐巧英

联系电话：0591-87810510



(此件主动公开)

抄送：省人大常委会代表工作委员会、省政府办公厅。

